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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ НОСТАЛЬГІЧНОГО ТУРИЗМУ НА ПРИКАРПАТТІ

PERSPECTIVES OF THE DEVELOPMENT OF NOSTALGIC TOURISM IN PRECARPATHIA
У статті визначено сутність і функції ностальгічного туризму (культурна, екологічна, економічна, виховна, політична, 

соціальна). Обґрунтовано мотивацію ностальгічних подорожей в Україну, зокрема потребу туристів відвідати місця 
свого історичного проживання, походження предків, глибше пізнати культурні традиції рідного краю, налагодити 
контакти із земляками чи родичами тощо. 

Виходячи з наявності загальновизнаних можливостей для розвитку туризму, зумовлених унікальними природними, історико-
культурними, етнографічними особливостями, окреслено перспективи розвитку ностальгічного туризму в Прикарпатському 
краї. Автором акцентується на потребі реалізації низки заходів щодо збільшення туристичних потоків в Івано-Франківську 
область, сприяння в розробленні екскурсійних ностальгічних турів до Прикарпаття представників української діаспори.

Ключові слова: ностальгічний туризм, розвиток туризму, етнічна територія, етнокультурна спадщина, туристичний 
потенціал, ресурсне забезпечення.

In the article the essence and functions of nostalgic tourism (cultural, ecological, economical, upbringing, political, social) 
are determined. The motivation of performing nostalgic trips to Ukraine is based, in particular tourists’ necessity to visit the 
places of their historical dwelling, origin of their ancestors, to get to know cultural traditions of native land deeper, to get in 
touch with compatriots and relatives, etc.

Taking into consideration generally recognized opportunities of tourism development that are caused by unique natural, 
historic-cultural, ethnographical peculiarities, the perspective of the development of nostalgic tourism in Precarpathian region 
is traced. The author puts an accent on the necessity of realization of a chain of actions concerning increasing the number 
of tourist streams to Ivano-Frankivsk region, the assistance of Ukrainian diaspora’s representatives in the development of 
excursive nostalgic routs to Precarpathia.

Key words: nostalgic tourism, development of tourism, ethnical territory, ethno-cultural heritage, tourist potential, 
resource support.

В статье определены сущность и функции ностальгического туризма (культурная, экологическая, экономическая, 
воспитательная, политическая, социальная). Обоснованно мотивацию ностальгических путешествий в Украину, в 
частности потребность туристов посетить места своего исторического проживания, происхождения предков, глубже 
познать культурные традиции родного края, наладить контакты с земляками или родственниками и т.п.

Исходя из наличия общепризнанных возможностей для развития туризма, обусловленных уникальными природными, 
историко-культурными, этнографическими особенностями, намечены перспективы развития ностальгического туризма 
в Прикарпатском крае. Автором акцентируется на необходимости реализации ряда мер по увеличению туристических 
потоков в Ивано-Франковскую область, содействие в разработке экскурсионных ностальгических туров в Прикарпатье 
представителей украинской диаспоры.

Ключевые слова: ностальгический туризм, развитие туризма, этническая территория, этнокультурное наследие, 
туристический потенциал, ресурсное обеспечение.

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та практичними 
завданнями. Світова туристична індустрія актуалізує проблему розвитку національного ринку туристичних послуг. 
Маючи значний потенціал для туристичного бізнесу, Україна реалізує його лише частково.

М. Романюк, розглядаючи туризм як пріоритетний напрям соціально-економічного розвитку Прикарпаття, аналізує 
стан реалізації Програми розвитку туристичної галузі на Івано-Франківщині на період 2011-2015 рр. Зокрема, 
наголошується на актуальності розвитку різних видів туризму, серед яких: гірський, пішохідний, водний, оздоровчий 
(в тому числі катання на гірських лижах), сільський, зелений, культурно-пізнавальний, екскурсійний та ін. [7, с. 102]. 
Водночас сьогодні ностальгічний туризм ще не посів належного йому місця в системі туристичної діяльності краю. 

Виходячи з того, що об’єктивно реґіон характеризується наявністю всіх необхідних передумов для успішного 
розвитку внутрішнього та міжнародного туризму, інтенсифікація ностальгічного туризму сприятиме підвищенню 
зайнятості населення, розвитку ринкових відносин, міжнародному співробітництву тощо.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особливості розвитку ностальгічного туризму частково відображено 
в публікаціях сучасних вітчизняних учених (В. Великочий, А. Вільчинський, С. Кузик, В. Кифяк, П. Пуцентейло,  
Б. Савчук, Н. Чорненька та ін.).

Мета статті – обґрунтувати туристичний потенціал Прикарпатського краю для розвитку ностальгічного туризму. 
Виклад основного матеріалу та аналіз отриманих наукових результатів. У сучасній науковій літературі 

поняття «ностальгічний туризм» часто вживають, як синонім слів «сентиментальний», «етнічний», «етнографічний», 
оскільки цей різновид туризму тісно пов’язаний із психологічною установкою людини, її бажанням відвідати місця 
свого історичного проживання, походження предків, глибше пізнати культурні традиції краю, налагодити контакти 
із земляками чи родичами. Не випадково деякі вчені, приміром С. Кузик, ностальгічний туризм визначають як вид 
подорожі або відпочинку, під час якого людські почуття, емоції, ностальгія є панівними мотивами поїздки і називають 
ще сентиментальним [3, с. 226]. П. Пуцентейло трактує поняття «ностальгічний туризм» як різновид туризму, 
заснований на потребі людей у відвідуванні родичів, місць народження і проживання близьких, зауважуючи, що він 
займає важливе місце в міжнародному туристичному обміні [5].

Соціально-економічна та політична нестабільність в Україні на різних етапах історичного розвитку детермінували 
добровільну чи вимушену еміграцію її громадян за межі батьківщини, внаслідок чого відбулося формування 
української діаспори як етнокультурного феномена. Статистика засвідчує, що на трьох українців, які проживають 
на території своєї держави, припадає щонайменше один, що живе за її межами [2, с. 464]. За різними даними, 
нині за кордоном мешкає 11-20 млн українців у понад 50 країнах світу. Найбільші такі громади є в США (понад 2 
млн), Канаді (більше 1 млн), Аргентині (250 тис.), Бразилії (400 тис.), Австралії (40 тис.) та ін. [6]. Тому дуже часто 
ностальгічний туризм пов’язаний із внутрішньою потребою людини відвідати рідні місця історичних подій чи воєнних 
дій, переселень, еміграційних рухів, давніх кордонів держав та, передусім, зосереджений у регіонах із багатим 
історико-архітектурним і соціокультурним потенціалом.

Отже, ностальгічний туризм – це тимчасовий виїзд особи з місця постійного проживання без провадження 
оплачуваної діяльності в місці перебування, головною мотивацією якого є ностальгія, тобто туга за батьківщиною.

У радянські часи іноземцям було дуже складно подорожувати нашою територією, оскільки туристична галузь 
функціонувала в складі єдиного рекреаційно-туристичного комплексу СРСР. Ностальгічний туризм особливо 
інтенсивно почав розвиватись в Україні із здобуттям незалежності, коли відкрились її кордони. Однак нестабільна 
політична ситуація в країні дещо відлякувала іноземних туристів, кількість яких зменшилась. Історія Івано-Франківщини 
тісно пов’язана з численними міграціями її громадян, тому є перспективи для розвитку саме ностальгічного туризму, 
адже діаспора завжди має бажання відвідати батьківщину. Не випадково виокремлюють рекреаційну функцію 
ностальгічного туризму, що полягає у відновленні не лише фізичних сил, а, передусім, у психологічному оздоровленні, 
розвантаженні й відпочинку на рідних для серця просторах.

Водночас учені виокремлюють й інші функції ностальгічного туризму [8, с. 309-310]. Так, культурна функція 
полягає у відродженні народних промислів, традицій, пізнання культури та історії етносу, оскільки саме історико-
культурний ресурс часто слугує основним стимулом подорожування. Екологічна функція – пов’язана з раціональним 
використанням і збереженням природних рекреаційних ресурсів, бо саме психофізіологічна пам’ять людини 
допомагає відтворювати запахи, звуки, краєвиди дитинства, до яких хочеться повернутись хоча б в уяві. Тим паче, 
що Прикарпатський край характеризується дивовижністю природних ландшафтів. Виховна функція – це розширення 
світогляду туриста, формування національної свідомості, особливо це стосується нащадків емігрантів, які активно 
цікавляться історико-культурною та архітектурною спадщиною предків. Соціальна функція – визначає низку вимог, 
зокрема відповідальність суспільства за відпочинок і організацію дозвілля своїх громадян і гостей, використовуючи для 
цього відповідні ресурси, гарантування їм недоторканості й безпеки відповідно до найвищих соціокультурних цінностей 
демократичних держав. Економічна функція – передбачає залучення у розвиток інфраструктури й підтримки туризму 
валютних надходжень, які залишають туристи; зростання зайнятості й доходів місцевого населення, причетного до 
виробництва сувенірної продукції, сфери ресторанного господарства, системи надання транспортних послуг тощо. 
Тому туризм є не лише джерелом пізнання свого краю, а й достатньо прибутковим бізнесом. Політична – внаслідок 
міжкультурної комунікації туристи пізнають історію, культуру, психологію тощо інших народів, що допомагає розуміти 
їх, а також налагоджувати культурно-економічні зв’язки, формувати імідж держави у світі.

Найбільша частка івано-франківців, котрі міґрували, проживають у діаспорі США. Безумовно, вони прагнуть 
зберегти свою національну самобутність. У колективній монографії «Український досвід у Сполучених Штатах» (1979) 
Пол Маґочі зауважує: «Ставати етніком стало своєрідною модою... Протягом останніх кількох років ми всі чули про 
відновлення інтересу до етнічності, або ж, так званого, етнічного відродження, що має місце у Сполучених Штатах… 
Кілька років тому американці намагалися приховати своє іноземне походження, а сьогодні міріади ґудзиків, афіш, 
тенісок з повагою проголошують, що їх власники – італійці-американці, греко-американці, українці-американці та 
інші» [за кн.: 4, с. 493-497].

Джерелом збереження етнічної культури слугує рідна мова. США належить до тих західних держав, де асиміляційні 
процеси відбуваються найбільш інтенсивно [6]. За даними демографічних досліджень, 66 % громадян українського 
походження не володіють мовою предків. Тільки 123,5 тис. осіб спілкуються українською в сім’ях. Найбільша кількість 
українців, котрі володіють рідною мовою, живе у штаті Нью-Йорк – понад 52 тисячі. Утім, у романо-германському 
соціумі виявилося значно простіше зберегти українську мову й етнічну культуру від «розчинення», ніж у радянський 
період в Україні. М. Слабошпицький на основі власних спостережень у Канаді та США вказує на швидку адаптацію в 
іншомовному середовищі, приміром, німців, голландців, португальців, італійців. Якщо ж подібні випадки траплялись 
серед українців, які часто приховували своє походження, то це уподібнювалось національній зраді. Учений зазначає, 
що «діаспора виховувала дітей з думою про Україну. Хай те виховання було трохи специфічне, але Україна незмінно 
поставала, як найдивніше диво всього світотвору... І ось діти виросли. З трепетом душевним вирушили вони в край 
батьків, що здобув незалежність. Вони поїхали в Центральні області України, на Південь, на Схід – і майже ніде не 



283

ГІРСЬКА ШКОЛА УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ      № 12-13 (2015)

почули тієї мови, яку їхні батьки в Канаді, США, Аргентині, Франції наказували їм вважати рідною. Юні ідеалісти 
й мрійники були збентежені, обурені, розгублені. Повернувшись додому, вони запитували батьків: «Навіщо Ви 
змушували нас вчити українську мову? Адже в Україні нею майже не говорять. І та Україна нічим не подібна до тієї, 
про яку Ви нам розповідали стільки прекрасних казок». У пресі наводилось чимало фактів, як після поїздок в Україну 
наростала хвиля розчарування нею дітей еміграції...» [Там само]. Тому сьогодні в руслі розроблення екскурсійних, 
передусім ностальгічних, турів важливо об’єктивно підійти до висвітлення історії та культури України, представити її з 
урахуванням архівних матеріалів і сучасних наукових розвідок. 

Маючи можливість деякий час навчатись у школі США в штаті Мічиган (Іmmaculate Conception Ukrainian Catholic 
School, Warren) і спілкуватись із дітьми української діаспори, була глибоко розчарована тим, що більша половина 
учнів у класі не вміють розмовляти рідною мовою, часто взагалі не володіють писемною українською. Тому батьки 
намагаються організувати для них сімейні туристичні тури на батьківщину своїх дідів і прадідів, щоб побувати у 
етносередовищі й краще вивчити й пізнати мову та культуру українців. На жаль, зберегти й передати своїм дітям 
етнонаціональну спадщину більше прагнуть емігранти так званої першої (кінець ХІХ ст.), другої (20-30-ті роки ХХ ст.) 
та третьої (1947-1951 рр.) хвиль еміграції. Зазначена категорія туристів, відчуваючи відірваність від батьківщини, 
тугу за земляками, найчастіше обирають ностальгічний туризм. Початком четвертої хвилі до США, яку називають 
«економічною», вважають середину 1980-х років. Ці молоді люди здебільшого зосереджені на поліпшенні свого 
матеріального становища, швидко асимілюються в американському соціумі, переймаючи їхні свята, звичаї тощо. Для 
них доцільно розробити синтезовані відпочинкові програми: гірський, водний, сільський зелений та інші види туризму.

На жаль, сьогодні в Україні ностальгічний напрям не належить до пріоритетних у розвитку туризму. Тому 
важливим завданням є реалізація низки заходів щодо збільшення туристичних потоків в Івано-Франківську область, 
сприяння в розробленні екскурсійних ностальгічних турів до Західної України представників української діаспори, 
вихідців із Прикарпаття. Першочерговим завданням реґіону є вдосконалення інфраструктури, зокрема реконструкція 
автомобільних доріг, що є візитівкою туристичного краю. Іноземці прибувають до нас самопливом, незначними 
потоками, з різними цілями, що часто не піддається статистичному обліку. Тому існує необхідність у розробленні 
туристичної програми щодо розвитку ностальгічного туризму в Україні.

Іншим, не менш важливим завданням, є інформаційне забезпечення туриста, тобто формування регіональної 
туристично-інформаційної системи, яка характеризується наявністю трьох основних організаційних блоків – бази 
даних, бази моделей та інтер-фейса користувача [1, с. 103]. Доцільним також є створення мережі місцевих 
туристичних краєзнавчих центрів у містах, з яких у різні часи спостерігалися найбільші еміграційні потоки і які 
характеризуються привабливими історико-культурними та архітектурними пам’ятками – Івано-Франківськ, Ворохта, 
Яблуниця, Косів, Коломия, Верховина, Галич, Гошів тощо задля популяризації місцевості серед українських та 
іноземних туристів. Водночас варто забезпечити і центри кваліфікованими фахівцями зі знанням іноземної мови.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, історичними передумовами розвитку ностальгічного 
туризму в Україні є, передусім, зміна етнографічних кордонів на західних теренах нашої країни, а також масова еміграція 
громадян в інші країни, в т.ч. за океан, у пошуках кращої долі. Відповідно національне коріння слугує основною 
мотивацією щодо організації туристичних подорожей на батьківщину з метою спілкування із земляками, вивчення історії 
та традицій міста (села), складання свого родовідного дерева, відвідування могил предків, благочинна діяльність. 

Перспективи розвитку ностальгічного туризму на Прикарпатті полягають у вирішенні таких завдань [8, с. 313]: 
оцінка ресурсного забезпечення та можливостей його використання; маркетингова оцінка попиту та пропозиції 
ностальгічного туризму; вивчення потреб і запитів представників діаспори щодо задоволення сентиментальних 
потреб; вироблення системи збереження ресурсної бази ностальгічного туризму; підтримка міжнародного туризму, 
а саме таким можна вважати ностальгічний туризм, на міждержавному рівні; підготовка фахівців для ностальгічного 
туризму як окремого напряму в туризмі; формування регіональної туристично-інформаційної системи та створення 
відповідних туристично-ностальгічних центрів.

Ностальгічний туризм має всі необхідні передумови для розвитку на Прикарпатті як самостійний напрям туристичної 
діяльності. Адже його значення зумовлене не лише соціально-економічним розвитком регіону, задоволенням 
сентименту, пов’язаного з ностальгією за батьківщиною, а й виконанням важливих функцій: пізнавальних, естетичних, 
виховних та ін., які сприятимуть зміцненню контактів і взаєморозуміння між українцями (в Україні й діаспорі) та 
представниками інших народів.
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